-广州市第二中学2017学年第一学期		中段考
初三年级  物理 科目 试卷
第一部分（选择题共36分）
[bookmark: _GoBack]一、选择题（每题3分，共36分）
1．如图所示为内燃机的能流图，则内燃机的效率可表示为（    ）
[image: ]


	A．					B．


C．						D．
【答案】B

【分析】本题考查热机的效率．根据热机效率的定义式，已知内燃机的能流图，即可求解．







【解析】热机的效率是指热机用来做有用功的能量与燃料完全燃烧释放能量之比，即，、、、均是损耗能量，真正用来做有用功的能量是，因此内燃机的效率为．
故选B．
2．下列关于热现象的说法正确的是（    ）
	A．用力想掰断一把尺子，发现很难掰断，这是因为在掰尺的过程中，分子间引力增大，斥力消失
B．能量守恒定律表明，我们有机会可以做出一种不需要动力就能源源不断地对外做功的机器
C．两个互相接触的物体之间 热传递，一定是因为他们内能相同
D．两个温度不同的物体互相接触，一定会发生热传递
【答案】D
【解析】A．分子引力与斥力是同时存在的；
B．能量守恒定律表明，永动机是不存在的；
C．热传递的发生条件是存在着温差；
D．只要存在温差，相互接触就会发生热传递．
故选D．
3．如图所示的四种机械装置中，不能省力的装置是（    ）
	A．自行车的脚踏板[image: C:\Users\Administrator\Desktop\图.png]	
B．旗杆顶的滑轮[image: C:\Users\Administrator\Desktop\未标题-.png]	
C．水管上的水龙头[image: ]
D．大门上的门把手[image: ]
【答案】B

正确率：，易错项：A
【解析】本题考查杠杆的概念与分类．
动力臂大于阻力臂的杠杆属于省力杠杆；阻力臂大于动力臂的杠杆属于费力杠杆．
A、C、D选项，自行车的脚踏板、水管上的水龙头以及大门上的门把手在使用过程中动力臂均大于阻力臂，属于省力杠杆，可以省力，故A、C、D错误；
B选项，旗杆顶的定滑轮在使用过程中动力臂等于阻力臂，既不省力也不费力，只能用来改变力的方向，故B正确．
故选B．
4．如图是一种切甘蔗用的铡刀示意图，下列有关说法正确的是（    ）
 [image: ]
	A．刀刃很薄可以增大压力					B．铡刀实质上是一种费力杠杆




C．甘蔗放在点比点更容易被切断		D．手沿方向用力比沿方向更省力

正确率：，易错项：D
【解析】选项分析：
A项，刀刃很薄是通过减小接触面积来增大压强的，故A错误；
B项，观察图，铡刀在使用时动力臂大于阻力臂，实质上是一种省力杠杆，故B错误；


C项，观察图，甘蔗放在点比点时的阻力臂更小，则由杠杆的平衡条件可知，动力会越小，更易被切断，故C正确；


D项，手沿方向用力比沿方向时的动力臂要小，根据杠杆平衡条件可知，需要的动力越大，更费力，故D错误．
故选C．

5．山区里的山夫挑着物体上山时，行走的路线是形，目的是（    ）
	A．做更少的功	B．尽量省力	C．减小上山移动距离	D．工作中养成的生活习惯
【答案】B




【解析】根据功的原理．，挑着物体上山时，做功不变，山区里的挑夫挑着物体上山时，行走的路线呈＂＂形，目的是增大距离．减少，省力，故A、C、D错误，B正确．
故选B．






6．如图所示，在水平拉力的作用下，物体匀速向右滑动时，轻质弹簧测力计示数为，不计滑轮与绳之间摩擦，则作用在滑轮上的水平拉力和物体与水面之间的摩擦力的大小分别是（    ）
[image: ]




	A．，		B．，		




C．，	D．，
【答案】C



【解析】图中实质是一个动滑轮，绳子两端的力相等，都为，轴上的力等于绳子两端的力的和为；物体匀速运动，则绳子对物体的拉力和地面对物体的摩擦力是一对平衡力，大小相等．
故选C．

7．质量和初温相同的铜块和铁块放入沸水中煮相当长的时间后，取出来把他们放置在两杯相同的很大杯的冰水混合物中．又经过一段足够长的时间（冰水混合物的冰还没有完全熔化），两杯中剩下的冰的质量（    ）（）．
A．一样多    		B．铜那杯多    		C．铁那杯多		    D．无法确定
【答案】B

【解析】质量和初温相同的铜块与铁块放入沸水中相当长时间，证明两个物体的温度相同，由于冰水混合物的冰还没熔化完，所以两个杯子末温都是．


因为，且．
所以铁块放出的热量多，即铁球的杯中冰吸收的热量多，所以铜球的杯子中冰多．
８．如图所示的四个实物图中，与如图中电路图对应的是（    ）
[image: ]
A．[image: ]		B．[image: ]
C．[image: ]  D．[image: ]
	
【答案】D

【解析】电路图可知，两个灯泡并联，且电流表测．
故选D．
9．如图所示电路中，以下哪个操作可能会造成元件损坏（    ）
A．闭合开关	

B．把小灯泡拧出来再闭合开关

C．把小灯泡换成电流表再闭合开关

D．把小灯泡换成电压表再闭合开关
[image: ]
【答案】C


【解析】由图可知，两端被导线连接，当变成电流表时，相当于整条电路没有用电器，故闭合开关，电源短路，故C正确．
故选C．


10．如果毛皮和橡胶棒摩擦，毛皮会失去电子．如图所示，一根毛皮摩擦过的橡胶棒靠近用细线挂住的轻细吸管端时，吸管发生了转动．对吸管端带电性质判断正确的是（    ）
[image: ]
A．若相互吸引，一定带正电				B．若相互吸引，一定带负电	
C．若相互排斥，一定带正电				D．若相互排斥，一定带负电
【答案】D

正确率：，易错项：A
【解析】本题考查磁现象．

A、B项．因为橡胶棒带负电，根据同极相斥，异极相吸原理，若相互吸引，则吸管端带正电或者不带电，故A、B错误；

C、D项．如果相互排斥，根据同极相斥，异极相吸原理，则吸管端一定带负电，故C错误，D正确．
故选D．





11．美国科研人员年月日宣布，他们利用激光干涉引力波天文台（）于去年月在地球上首次探测到引力波，在爱因斯坦的描述中，有质量的物体会使它周围的时空发生扭曲，物体质量越大，时空就扭曲的越厉害．当有质量的两物体加速旋转的时候，他们周围的时空会发生起伏，这种“时空扰动”以波的形式向外传播，这就是“引力波”．引力波探测是难度最大的尖端技术之一，因为只有质量非常大的天体加速运动时才会产生较容易探测的引力波．引力波和物质之间的相互作用极度微弱，因此它的衰减也是极度缓慢的，根据上述材料做下列推断．其中正确的是（    ）
A．引力波极容易被探测到
B．引力波在宇宙中传播时会迅速衰减
C．只有质量非常大的天体加速运动，才能产生引力波
D．引力波可以在真空和空气中传播
【答案】D
【解析】材料可知，引力波知道现在才能检测到，故A错误；
引力波和物体之司的相互作用极度微弱，故衰减极度缓慢，故B错误；
只有质量非常大的天体加速运动，才能产生比较容易检测到的引力波，故C错误．
故选D．
12．卫生间安装了换气扇和照明灯，有时需要换气扇独立工作，有时需要照明灯独立工作，有时需要二者同时工作．如图所示的电路中，符合要求是（    ）

A．[image: ]
B．[image: ]
C．[image: ]
D．[image: ]
【答案】B
【解析】由题可以知道，换气扇和照明灯可以单独工作，也可以同时工作，所以换气扇和照明灯并联并且都有单独开关控制．
故选B．
第二部分  非选择题（共64分）
二、填空题（共24分，每空1分，15题图1分，其他画图2分）





13．（3分）分析以下电路图．在图中的方框中按要求填写开关的名字，要求：干路开关为，开关控制，开关控制．
[image: ]
【答案】如图．
[image: ]
14．（4分）用橡胶棒摩擦毛皮，橡胶棒能够吸引纸屑，说明带电体具有__________的性质．如果用摩擦过的橡胶棒接触验电器金属小球（如图所示），验电器的金属箔片张开，这是因为箔片带__________(同／异）种电荷，__________（正／负）电荷从橡胶棒转移到箔片．从以上现象还可推理出：金属小球和金属箔片之间是通过__________（导体／绝缘体）相连．
[image: ]
【答案】吸引轻小物体；同；负电荷；导体
【解析】用毛衣摩擦过的塑料棒带了电荷，因为带电体能够吸引轻小物体，所以当其靠近碎纸屑时，碎纸屑会被吸引过来．
当验电器与带电的塑料棒接触后，验电器的金属箔片上都带了同种电荷，因为同种电荷相互排斥，所以两个金属箔片会张开角度．
摩擦起电的实质是电子从一个物体转移到另一个物体，即摩擦起电的实质是电子在物质间转移．电子带负电荷．
导体上带大量自由电子，故能转移电子的是导体．







15．（4分）学校运动会初赛中，小芳同学用的力投出实心球在空中画了一条优美的弧线．若实心球重为，投球出手高度为，小芳投出了的距离，球最高点距地面，则球在离手后空中飞行到球落地的过程中，小芳对球所做的功为___________，重力做的功为___________．请在图中画出小球运动到最高点时所受的力（忽略空气阻力）．如果此时所有外力都消失，小球将___________．
[image: ]


【答案】				如图：
	[image: ]	匀速直线运动．

【解析】离手后，小芳对球没有作用力，故做功为；




离手高度为，重力大小为，由，可知，重力做功为，
离手后，忽略空气阻力，小球只受重力作用，故如图：
[image: ]
所有力消失，小球处于平衡状态，故做匀速直线运动．

16．（5分）如图所示，杆杆在竖直向下拉力的作用下将一躯体缓慢匀速提升，如表是提升物体时采集到的信息：
 [image: ]
	
物重
	

	

	

端上升的高度
	

端下降的竖直距离

	

	

	

	

	





（1）若不计杠杆自重和摩擦，则拉力的大小___________．






（2）若实际拉力为，杆杆的物体做的有用功是___________；拉力做的总功是___________；请画出物体在虚线位置时，杠杆的阻力，和动力臂．

【答案】（1）．


（2）				如图：
 [image: ]
【解析】（1）当杠杆从水平位置匀速转到图示位置，如图所示：
[image: ]




为阻力臂，为动力臂，因为，所以，


又因为，阻力大小不变（物重不变），


所以当杠杆匀速运动时，动力的大小不变，所以，

所以．


（2）由表中数据可知，，，

，

．
如图所示：
[image: ]
17．（3分）（1）当一固体被加热时，其分子运动更加剧烈，分子间的束缚随之减弱，以致有的分子能脱离了固体，较自由地“游动”，呈流动性，其宏观表现就是该物体的___________（选填物态变化名称）．


（２）月日是“世界无烟日”，吸烟危害健康，即使只有很少人吸烟，整个场所会充满烟味，这说明分子___________．
（3）液体温度越高，蒸发越快，从微观的角度来说，这是因为___________．
【答案】（1）熔化．
（2）无时无刻部在做无规则的运动．
（3）分子的热运动与温度有关，温度越高，热运动越剧烈．
【解析】（1）固体加热时，变得有流动性，证明固体变成液体，熔化了．
（2）分子无时无刻都在做无规则的运动，所以人可以闻到烟味，是扩散现象．
（3）分子的热运动与温度有关，温度越高，热运动越剧烈，所以蒸发快．


18．（2分）（1）一定质量的气味从外界吸收的热量，内能增加，这可能是因为____________．
（2）用凉水冷却滚烫的鸡蛋，鸡蛋的温度降低，这是通过__________的方式改变鸡蛋的内能．
【答案】（1）有一部分内能是通过做功增加的． 
（2）热传递．
【解析】改变内能的方法有两个：热传递与做功． 
















19．（分）小明设计了一种用工作电压力为的发光二极管（符号[image: ]）做成的发光棒，电源电压恒定，如图所示是发光棒控制部分的横截面，处是个缝隙，可以放入小片，处是开关，当处开关闭合，处不放小片时，发光棒正常发光；当处开关闭合，处放入小片时，发光棒不发光；当处开关断开，处是否放入小片，发光棒都不发光．根据以上现象，小片可以选用的材料是___________（填选：铜片、铁片、塑料片、橡胶片），请在图方框中作出此设计的电路图，可以看作是一个开关．
[image: ][image: ]
[image: ]
【答案】C		D		如图
[image: ]
或A			B；如图
[image: ]
【解析】由题意有，要两个开关同时闭台，灯才亮，故两个开关串联．
三、计算题（共l2分，每题6分．）




20．某款汽车油箱内可承装的汽油．装满箱油可从西安开到延安，改装为新型高效混合燃气车后，装满“油箱”的是的混合燃气，汽车只用半箱燃气就可跑到延安（汽油的热值，新型混合燃气的热值）试计算：

（l）完全燃烧汽油能释放出多少热量？

（2）若汽油机的效率为，从西安开到延安汽车做了多少有用功？
（3）新型高效混合燃气汽车的效率为多少？
【答案】

【解析】（1）的汽油完全燃烧放出的热量为：

． 
（2）根据题意可以知道，从本溪开到承德汽车做的有用功为：

．
（3）燃气燃烧放热

．
汽车两种情况下运动的路程相同，即有用功相同做混合燃气汽车的效率为：

．











21．如图所示电路中，电表、、为电流表或电压表，如图、、的示数分别为、和（单位是或），则：
[image: ]



（1）在电表、、中，哪个是电流表？哪个是电压表？


（2）灯、两端的电压各是多少？


（3）通过、的电流各是多少？











【解析】（1）从图中可以知道，与电源串联，故为电流表，示数为；与灯泡串联，故也为电流表，示数为；与灯泡并联，故为电压表，示数为．




（2）并联电路各支路两端电压相等，因为、并联，故灯、两端的电压为

．






（3）电流表测干路中电流，故，电流表测中电流，故通过的电流是；

因为并联电路中干路电流等于各支路电流之和，故通过的电流为

．
四、实验、探究题（共20分，每空1分，画图2分）
22．（6分）二中物理兴趣小组在探究滑轮机械效率的实验中，采用如图所示的实验装置测量滑轮组的机械效率，相关数据记录在下表中：
[image: ]
	实验次数
	
钩码
	
钩码上升的高度
	
绳端的拉力
	
绳端移动的距离
	机械效率

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	
	


（1）该实验中，所需要用到的测量仪器除了弹簧测力计外，还需要___________，在使用滑轮组提升重物时，应竖直向上___________拉动弹簧测力计．
（2）第三次实验中，滑轮组的机械效率为_________________．





（３）分析比较第一、二两次实验数据，有用功_________（选填“”，“”或“”）．某位同学认为，为了减少实验误差，滑轮组的机械效率应取三次测量的平均值吗，你认为该同学想法错误的原因是_________．
【答案】（１）刻度尺		匀速直线． 

（2）．

（3）		勾码的重力改变了，机械效率会改变，求平均值无意义．
【解析】（1）需要用到刻度尺测量移动的速度．


（2）由图知，，故绳端移动的距离为，故

．

（3）由，可知，第一次有用功小于第二次的有用功；

由，可知勾码的重力改变了，机械效率会改变，求平均值无意义．
23．（5分）在“探究不同物质吸热情况”的实验中，某班同学做出以下实验步骤：
（1）实验所需的器材有：加热器、温度计、天平、电源、__________、水和煤油．
（２）实验中得到如下一组数据：
	烧杯号
	液体
	
质量
	
初温
	
末温
	
加热时间

	

	水
	

	

	

	


	

	水
	

	

	

	


	

	煤油
	

	

	

	


	

	煤油
	

	

	

	





①忽略热损失，比较分析、号烧杯的实验记录，可以得出的初步结论是：__________．


②比较分析、号烧杯的实验记录，可以得出的初步结论是：__________．
③比较分析__________号烧杯的实验记录，可以得出的初步结论是：质量相等的同种物质，升高不同的温度，吸收热量不同．
④实验说明物体吸收热量的多少不仅与物体的质量和升高的温度有关，还与___________有关．
【答案】（1）秒表．
（2）①质量相等的不同物质，升高相同的温度，吸收的热量不同．
②质量不同的相同物质，升高相同的温度，吸收的热量不同．


③、．
④物质的种类．
（1）实验中需要用天平测质量、温度计测温度，秒表测量加热时间，很明显题目中给出的器材缺少秒表．


（2）①比较分析、号烧杯的实验记录，可以得出的初步结论是：质量相等的不同物质，升高相同的温度，吸收的热量不同．


②、号烧杯的液体种类都是水，初温和末温即升高的温度相同，质量不同，加热时间即吸收的热量不同，所以可以得出质量不同的相同物质，升高相同的温度，吸收的热量不同．


③、号烧杯中的液体种类都是煤油，初温相同，末温不同，即升高的温度不同，而加热时间不同即吸收的热量不同．所以说明了质量相等的同种物质，升高不同的温度，吸收的热量不同．


④、号烧杯中的液体种类不同，初温、末温、液体的质量都相同，但加热时间即吸收的热量不同，说明了物体吸收热量的多少还与物体的种类有关．
24．（9分）二中某班同学对串、并联电路电流规律进行了研究．
[image: ]


（l）小明在连接电路时，开关必须__________，按图所示电路连接完各元件，闭合开关后，观察到灯泡比等泡要亮一点，为了验证“串联电路中，越靠近电源正极灯泡越亮”的结论是否正确，请你设计一个实验，在图丙的方框中画出该实验所用的电路图．


（2）小明在图中的点串联接入一个电流表，闭合开关后发现电流表如图甲所示，出现的原因是__________；更正后，正确使用电流表，如图乙所示，其读数是__________．
（3）为了进一步研究，小明又设计了如图所示的并联电路来研究并联电路电流规律．小明测完一组数据后得出结论．此做法错谡的原因是_______________________．
[image: ]




（4）如图所示，当只闭合时．发光的灯是________：当、均闭合时，发光的是________．此时电流表测的是________的电流（填对应的小灯泡名称）．
[image: ]
（5）小明利用如图所示的电路检验并联电路干路电流是否等于各支路电话之和，其中有一根导线接错了，接错的是___________（填导线的对应编号）．
[image: ]
【答案】（1）断开		如图：
[image: ]

（2）正负接线柱接反了		．
（3）只有一组数据，存在偶然性，结论没有普遍性．





（４）								． 






【解析】（l）在连接电路时，必须断开开关：小明认为”串联电路中，越靠近电源正极灯泡越亮”，我  们可以交换一下这两个灯的位置，让电流先经过灯，后经过灯，观察两个灯泡的亮度情况，电路图如下图所示，如果泡比灯泡要亮一点，则小明的观点正确，如果泡比灯泡要亮一点，小明的观点错误．
[image: ]
（2）由图所示电流表可以知道，电流表指针反向偏转，这是因为电流表正负接线柱接反造成的．
（3）只有一组数据，存在偶然性，结论没有普遍性．
（4）等效电路图为：
[image: ]





由图可知，闭合，只有亮．两个开关都闭合，则三盏灯都亮，电流表测、．



【解析】要探究并联电路的电流关系，应将两灯泡并联三个电流表分别测量干路和支路电流，所以需通过改动与负极相连的导线，将负极与灯泡相连的导线改接左下电流表的负接线柱，导线接错了，正确的电路图如图所示：
[image: ]

（5）因此，本题正确答案是：．
五、材料题（8分）
25．阅读短文，回答问题．
汽车发动机
发动机是汽车的动力源，汽油机以汽油为燃料，使活塞在气缸中往复运动，一个工作循环经历进气、压缩、做功和排气四个冲程，汽油机的性能和气缸排量有关，气缸排量指活塞一个冲程中活塞在气缸内通过的容积，它取决于活塞的面积和活塞上下运动的距离（冲程长度）．如果发动机有若干个气缸，所有气缸“工作容积”之和称为发动机排量，实际汽车往往采用多缸发动机．







如图所示发动机有个气缸（图中标注、、、），通过连杆把个气缸的活塞连在一根曲轴上，这个气缸顺序排列不定，其代表着吸气、压缩、做功和排气冲程．
[image: ]
（1）汽油机做功冲程将内能转化为__________能．
（2）如图所示，仿照内燃机做功冲程的示意图，画出吸气冲程活塞运动的箭头方向和气缸门的开闭情况．
[image: ]


（3）结合短文和图示，若四缸发动中号气缸在做功冲程中，号气缸所处的冲程是__________．
（4）若汽车发动机以恒定功率输出，在爬坡的时候换用低速挡，目的是___________，请写出你的判断依据是__________．










（5）当发动机转速为时，则发动机一个工作循环所需要的时间为___________；假设做功冲程燃气对活塞的平均压强是，发动机排量为，效率为，则发动机转速为时（的单位是），该轿车的输出功率与发动机排量的关系式为__________．
答案：（1）内能．
（2）
[image: ]
（3）吸气冲程．



（4）增大牵引力；输出功率等于牵引力与速度的乘积，当速度小时，牵引力大．


（5）		．
【解析】（1）内燃机就是将内能转化为机械能的机器．
（2）吸气冲程，进气门打开，排气门关闭．


（3）四汽缸发动机，各个汽缸的做功过程错开，在飞轮转动的每半周里，都有一个汽缸在做功，其他三个汽缸分别在吸气、压缩和排气冲程，据此可以知道四缸发动机中号汽缸在做功冲程中．号汽缸所处的是吸气冲程．



（4）增大牵引力；输出功率等于牵引力与速度的乘积，当速度小时，牵引力大．



（5）在发动机中，飞轮转周完成一个工作循环所以发动机转速为时，完成个工作循环，每个工作循环所需要的时间为

．



设做功冲程燃气对活塞的平均压强为，发动机排量为，则一个活塞的排气量，

做功冲程燃气对一个活塞的平均压力：．
每个做功冲程燃气对一个活塞做的功：

，


发动机转速为时，燃气对活塞做功的功率：．
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